

多国人士对日本强推核污染水排海表达担忧

新华社北京1月16日电 综合新华社驻外记者报道:日本政府13日称,“今年春夏之际”开始向海洋排放经过处理的核污染水。韩国、俄罗斯、菲律宾等周边国家专业人士近日对日本单方面强推核污染水排海方案的做法表达担忧,认为直接将核污染水倾倒入海极不负责任,一旦实施将对海洋生态和环境造成威胁。

韩国民间环保组织“环境运动联合”能源气候局局长安哉训日前接受新华社记者采访时表示,日方称福岛核污染水在排放入海之前,要经过“多核素去除设备(ALPS)”过滤,但经过该设备处理的核污染水最终仍含有氚等难以清除的放射性元素,不能认为核污染水只要经过ALPS装置净化后就可以排入大海。此外,目前国际社会对于核污染水排海方案缺乏充分透明的信息,日方没有公布关于排放持续时间、排放总量、所含污染物浓度等的准确信息,因此无法判断日方的核污染水排海方案是足够安全。

安哉训指出,其实并非没有其他方法解决这一问题,正如日本国内反对核污染水排海的环保组织所主张的,应暂时将核污染水封存,同时寻找更优解决方案,但日本政府为了节省成本选择排海方案。该方案一旦实施将“覆水难收”,没有回头路可走,放射性物质将对环境产生长期影响,目前还难以推断今后核污染水在海洋中不断扩散将给海洋生态造成什么样的危害。

“这不是日本的大海,而是全人类的海洋。”安哉训强调,核污染水排海如果实施,将成为一个十分负面的先例。“如果允许日方长期向大海排放核污染水,那么是不是今后所有放射性物质都可以倾倒入海?”

俄罗斯全俄渔业与海洋研究所太平洋分部国际科技合作部主任奥列格·卡图金说,将福岛第一核电站核污染水排放入海可能对海洋生态系统产生不利影响。尽管核污染水可能经过化学处理,但仍可能含有放射性物质。放射性元素及其衰变产物还可能影响海洋生物基因组及其生理机能。

菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜·马林博格-乌伊表示,日本单方面强推核污染水排海行动与国际环境保护法规倡导的做法背道而驰。亚洲水体之



2022年4月13日,抗议者在日本东京的首相官邸外反对日本计划将福岛核污水排入大海。(新华社记者杜潇逸摄)

间联系紧密,福岛第一核电站核污染水如果到达附近地区,将影响附近海洋以及沿海环境和居民健康。日本在实施其计划前应谨慎地与可能受该决定影响的国家进行磋商。

日本政府2021年4月决定,将福岛第一核电站内上百万吨核污染水经处理并稀释后,于2023年春排放入海。该计划推出后一直遭到日本国内民间团体的反对。岩手、宫城和福岛县的生活协同组合联合会和宫城县渔协代表2022年9月向东京电力公司和日本经济产业省递交了约4.2万人的联合署名,反对福岛第一核

电站核污染水排海方案,要求采取其他方法处理核污染水。宫城县渔业协会会长寺泽春彦13日对媒体表示,他们将继续坚持反对态度,在确保渔民不要蒙受损失的同时,坚定地政府传达维持渔民生计所必需的东西。

中国、韩国、菲律宾、太平洋岛国论坛等诸多国家和国际组织此前也多次对日本核污染水排海决定表示反对和质疑,希望日方认真回应各方关切,以负责任态度寻找核污染水的妥善处置办法,而不是一味强推排海方案。(参与记者:陆睿、闫洁、刘锴、刘畅、郭飞洲、钱铮)

密件风波发酵

共和党人要查拜登家宅访客

新华社北京1月16日电 因美国民主党籍总统拜登位于特拉华州威尔明顿的家里发现更多保密文件,共和党人15日要求白宫方面本月底移交拜登就任总统至今的家宅访客记录。

美国众议院监督与问责委员会主席、共和党人詹姆斯·科默15日致信白宫办公厅主任罗恩·克莱因提出上述要求。他说:“没有他住所访客名单,美国人民永远无从得知谁能够接触到这些高度敏感文件。”

据路透社报道,共和党人把拜登在私人场所存放保密文件与共和党籍前总统唐纳德·特朗普在佛罗里达州海湖庄园存放密件相提并论。

但在推动调查方面,科默试图“区别对待”。他要白宫提供拜登住宅访客名单,却认为没必要再“花大把时间”查海湖庄园访客名单,“因为民主党人过去6年一直在这么做”。

据美联社报道,科默还要求白宫移交与拜登团队搜查保密文件有关的全部信息。

联邦调查局去年8月突袭海湖庄园,发现超过100份密件,其中不少为“绝密”级文件。特朗普因涉嫌离任后处理密件不当面临联邦调查。

拜登律师团队12日宣布,在拜登威尔明顿住宅的私人藏书室中发现其任副总统时期的1页保密文

件。美国司法部长梅里克·加兰同日任命特别检察官调查此事。14日,白宫法律顾问理查德·索伯宣布在拜登家中又发现5页保密文件。去年底,拜登家宅车库及其曾在华盛顿使用过的智库办公室都发现过保密文件。

按照路透社的说法,法律不强制美国总统公开白宫或其私宅的访客名单,但公布白宫正式接待的访客是一项传统。特朗普2017年就任总统后不久放弃这一传统,而拜登政府2021年5月恢复公布白宫访客记录。众议院民主党人2017年提出“海湖庄园法案”,要求特朗普定期公布造访海湖庄园的访客名单,但未能立法。

即将卸任的众议院情报委员会主席、民主党人亚当·希夫认为,国会应责成美国情报界就特朗普和拜登所涉密件是否危害国家安全作出评估。

众议院监督与问责委员会级别最高的民主党人杰米·拉斯金支持司法部指派特别检察官“彻查”拜登密件风波,同时强调这与特朗普所涉案件性质迥异,比如拜登团队预备将相关涉密文件上交国家档案馆,而特朗普方面则反复抗拒类似要求。他告诉美国有线电视新闻网,谈论这两件事时,“我们应保持分寸感”。

(海洋)

德国国防部长宣布辞职

新华社柏林1月16日电(记者李超)德国国防部长克里斯蒂娜·兰布雷希特16日宣布辞职。

兰布雷希特在一份声明中表示,数月来,媒体对她个人的关注导致舆论无法客观报道、讨论德国的国防和安全政策。

德国政府副发言人霍夫曼当天表示,总理朔尔茨已接受兰布雷希特的辞呈。

近一段时间,因德国联邦国防军军备采购计划进展缓慢、德国向乌克兰输送军事装备等问题,兰布雷希特饱受舆论和在野党批评。德国电视二台日前发布的一项民调显示,约六成受访民众希望兰布雷希特辞职。

兰布雷希特自2021年12月起担任德国国防部长。

刚果(金)东部一教堂遭炸弹袭击致10死39伤

新华社金沙萨1月15日电(记者史或)刚果(金)军方15日说,该国东部北基伍省卡辛迪市一座教堂当日遭炸弹袭击,造成至少10人死亡、39人受伤。

军方发言人在声明中说,当日上午,该教堂在礼拜期间遭乌干达反政府武装“民主同盟军”炸弹袭击。

20世纪90年代后期,乌干达“民主同盟军”被乌政府挫败后,流窜至刚果(金)东部地区并盘踞至今。除进行反乌干达政府活动外,“民主同盟军”还经常袭击刚果(金)军队、民众以及联合国驻刚果(金)维和部队。

刚果(金)东部安全形势严峻,多支地方武装和外国反政府武装在当地活动。刚果(金)政府自2021年4月底起在北基伍省和伊图里省实施戒严。

尼泊尔民航局说已找到失事客机黑匣子

新华社加德满都1月16日电(记者易爱军)尼泊尔民航局官员16日说,搜救人员当天在尼中部博克拉地区坠机现场找到15日坠毁的尼泊尔客机的黑匣子。

尼泊尔民航局发言人贾甘纳特·尼如拉告诉新华社记者,参与搜救的军警找到了失事客机黑匣子,“我们很快会拿到它”。

尼如拉同时告诉记者,因天黑而中断的搜救行动当天一早恢复。担心部分遗体落入河中,相关部门已

派出潜水员参与搜救。

尼泊尔雪人航空公司一架客机15日在尼中部博克拉地区塞蒂河峡谷附近坠毁。失事航班共搭载68名乘客和4名机组人员,其中包括15名外国人。救援人员在飞机失事现场发现68具遗体,另有4人下落不明。

事发后,尼泊尔政府成立一个5人调查委员会对事故原因展开调查,并将16日定为全国哀悼日。